第2节　液体的压强
一、知能演练提升

1.小明在学习液体压强时,用压强计做了如图所示的实验,获得的数据如下表。据表中信息判断小明研究的问题是(　　)
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	序号
	液体
	深度/cm
	橡皮[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




膜方向
	压强计液面
高度差/cm

	1[来源:学科网]
	水
	3
	朝上
	2.8

	2
	
	6
	朝上
	5.6

	3
	
	9
	朝上
	8.4


A.液体向各个方向压强的大小关系

B.液体压强与液体深度的关系

C.液体压强与液体密度的关系

D.液体压强与气压的关系

2.如图所示,两个底面积不同的圆柱形容器内装有同种液体,液面高度相同。液体对容器底部的压强分别为p甲和p乙,则(　　)
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A.p甲>p乙
B.p甲<p乙[来源:学&科&网Z&X&X&K]
C.p甲=p乙
D.条件不足,无法判断

3.如图所示,底面积相同的甲、乙两容器,装有质量相同的不同液体,则它们对容器底部压强的大小关系正确的是(　　)
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A.p甲>p乙


B.p甲<p乙
C.p甲=p乙


D.条件不足,无法判断

4.如图所示,A、B、C三个容器中分别装有盐水、清水和酒精,容器底部受到的压强分别为pA、pB、pC(ρ盐水>ρ清水>ρ酒精),则(　　)
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A.pA=pB=pC
B.pA<pB<pC
C.pA>pB>pC
D.无法确定[来源:Z|xx|k.Com]
5.在探究液体压强特点的实验中,王超将压强计做了如图所示的改进,当两金属盒在空气中时,U形管两边液面相平;现把两金属盒分别放在密度为ρ1、ρ2的两种液体中,且两金属盒所处深度相同,则由图可知(　　)
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A.ρ1=ρ2
B.ρ1>ρ2
C.ρ1<ρ2
D.无法判断

6.如图所示,薄壁容器的底面积为S,在容器中装入某种液体,液体的重力为G,密度为ρ,深度为h。那么,容器底部受到液体的压强和压力分别为(　　)
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A.[image: image9.png]


和G
B.ρgh和G
C.[image: image11.png]


和ρghS
D.ρgh和ρghS
7.著名的帕斯卡实验如图所示,这个实验说明:　　　　。 
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8.如图所示的容器内[image: image13.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




装有一定量的水银,水银在A点产生的压强[image: image14.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




为　　　　　　　 Pa。(ρ水银=13.6×103 kg/m3,g取10 N/kg) 

[image: image15.jpg]30 cm)





9.在装修房屋时,工人师傅常用一根足够长的透明塑料软管,里面灌入适量的水(水中无气泡),两人各持管的一端靠在墙面的不同地方,当水静止时,在与水面相平的位置作标记。这样做利用了　　　　　　原理,目的是保证两点在　 
　　　　　　　　　　。 
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10.某同学利用如图所示的器材探究液体内部压强的特点。
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(1)他向图甲中的U形管内注入适量的红墨水,当管内的红墨水静止时,U形管左右两侧液面的高度　　　　。 

(2)如图乙所示,他将橡皮管的一端紧密地套在U形管左侧的端口后,多次改变探头在水中的深度,并比较每次的深度及相应的U形管左右两侧液面的高度差。这是为了探究 
　。 

(3)他换用其他液体探究液体压强与液体密度的关系,当探头在下列液体中的深度相同时,U形管左右两侧液面的高度差最大的是　　　　。 

A.酒精(ρ酒精=0.8×103 kg/m3)

B.植物油(ρ植物油=0.9×103 kg/m3)

C.盐水(ρ盐水=1.1×103 kg/m3)

11.两个用同一种材料制成且完全相同的密闭圆台形容器一正一反放置在同一水平桌面上,容器内装有质量和深度[image: image18.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




均相同的不[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




同液体,如图所示。若它们分别在水平方向拉力F1和F2的作用下沿水平桌面做匀速直线运动,速度分别为v和2v,容器底都受到液体的压强分别为p1和p2。下列关系正确的是(　　)
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A.p1=p2　F1=F2
B.p1>p2　F1=F2
C.p1>p2　F1<F2[来源:Zxxk.Com]
D.p1<p2　F1>F2
12.在水平桌面上放置一个空玻璃杯,它的底面积为0.01 m2,它对桌面的压强为200 Pa。

(1)求玻璃杯的重力大小。

(2)在玻璃杯中装入1 kg水后,水对杯底的压强为900 Pa,求水的深度;并通过计算推测出玻璃杯的大致形状是图中甲、乙、丙的哪一种?(水的密度为1.0×103 kg/m3,g取10 N/kg,杯壁的厚度可忽略)

[image: image21.jpg]\J

| U





第2节　液体的压强
一、知能演练提升
1.B　解析 本题考查液体压强的实验探究。依据控制变量法对实验结论进行推理和归纳时,要明确实验中哪些量是相同的,哪些量是不同的。橡皮膜浸入液体的深度不同,所处液体种类和橡皮膜方向相同。越深处,压强计两玻璃液面差越大,说明液体内部的压强与液体的深度有关,深度越大,压强越大。
2.C　解析 根据液体压强的公式p=ρgh可知,液体的压强只与液体的密度和深度有关。题中两种容器中的液体密度相同(因为装有同种液体),液面高度也相同,所以液体对容器底部的压强相等,即p甲=p乙。
3.B　解析 因为[image: image22.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




两[image: image23.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




容器的底面积相等且甲容器是敞口的,所以甲容器中液体的体积较大,又因为两种液体的质量相等,因此甲容器中的液体密度较小。两种液体的深度相等,根据液体压强公式p=ρgh可知p甲<p乙,故应该选B。
4.C　解析 由题图知,三容器内液体深度hA=hB=hC=h,因为p=ρ液gh且ρ盐水>ρ清水>ρ酒精,所以 pA>pB>pC。
5.B　解析 由题图可以看出,密度为ρ1的液体对压强计的压强更大,而金属盒所处两种液体的[image: image24.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




深度相同,所以ρ1>ρ2。
6.D　解析 液体对容器底的压强p=ρgh;液体对容器底的压力F=pS=ρghS。
7.解析 在桶上装一个长长的管子,当不断地灌水时,桶被压破,说明液体产生了较大的压强,故此实验可说明液体的压强与液体的深度有关。
答案 液体的压强与液体的深度有关

8.解析 由题图可知,A点所处的深度h=30 cm-20 cm=10 cm=0.1 m

水银在A点产生的压强为
p=ρ水银gh=13.6×103 kg/m3×10 N/kg×0.1 m=1.36×104 Pa。
答案 1.36×104
9.解析 [image: image25.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




连通器是指两端开口、底部相连[image: image26.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




的容器,此塑料管构成了一个连通器,根据其特点可知,当里面装入同种液体时,静止时液面相平,所以液面位置在同一水平面上。
答案 连通器　同一水平面上(或同一高度上;或同一水平线上)

10.解析 (1)该同学向图甲中的U形管内注入适量的红墨水,当管内的红墨水静止时,构成连通器,此时U形管左右两侧液面的高度相同;(2)同种液体,改变液体的深度,是为了探究液体内部压强跟深度的关系;(3)当探头深度相同时,[image: image27.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




密度越大,压强越大,U形管左右两侧液面的高度差最大的是C。
答案 (1)相同　(2)液体内部压强与深度的关系

(3)C

11.B　解析 由题图可以看出右侧容器中液体的体积大于左侧容器中液体的体积,因两容器中液体的质量相同,由ρ=[image: image29.png]


可得,质量相同时体积大的物体密度小,故ρ1>ρ2,由p=ρgh可得两容器底部受到的压强分别为p1=ρ1gh1,p2=ρ2gh2,因ρ1>ρ2,h1=h2,故p1>p2;因两容器完全相同,则容器底部和水平面的粗糙程度相同,两[image: image30.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




容器内液体的质量相同,则两容器对水平面的压力[image: image31.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




相同,故两容器在水平面受到的摩擦力相同,两物体分别在拉力F1和F2作用下做匀速直线运动,物体处于平衡状态,此时拉力和摩擦力是平衡力,拉力等于摩擦力,两物体与水平面间的摩擦力相同,则拉力相同,即F1=F2。故选B。
12.解析 容器对水平桌面的压力与容器的放置方式无关,等于容器及其中液体的总重。在水平桌面上放置一空玻璃杯,根据F[image: image32.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




=pS可知玻璃杯对桌面的压力,即空玻璃杯的重力。假如三个底面相同的容器中盛有质量相同的水,密度相同,三个容器底部受到水的压强,由p=ρgh的变形求水的深度,假设杯壁是竖直的,求出装入1 kg水后杯中水的深度,与根据已知所求水的深度进行[image: image33.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




比较可知容器的形状。[来源:学#科#网]
(1)由p=[image: image35.png]


得,玻璃杯的重力G=F=pS=200 Pa×0.01 m2=2 N。
(2)由p=ρgh得,水的深度
h=[image: image37.png]Lonig



=0.09 m。
假设杯壁是竖直的,装入1 kg的水后杯中水的深度为
H=[image: image39.png]kg
Do
ki




=0.1 m。
因为H>h,所以水杯是底小、口大,大致形状是图甲。
答案 (1)2 N　(2)0.09 m　图甲

